扶贫干部变身"店小二"贫困农户当起"大掌柜"

# 离石区凤凰峁村农副产品在家门口变现

□ 本报记者 冯海砚



图为帮扶责任人现场购买贫困户的农副产品。

农村老百姓,忙忙碌碌一整年心里有"两 盼":一来盼地里的庄稼能有个好收成,二来 盼农副产品能卖上个好价钱。

好收成得老天照应,遇到个风调雨顺的 好年头,收成自然错不了。而要让忙活一年 种植的"土疙瘩"卖上好价钱,需要有好市场, 说白了就是要找到一个"可销售的渠道"。

今年,离石区坪头乡凤凰峁村的村民们 的这"两盼"都如愿以偿了。

10月25日,该村帮扶单位离石区自然资 源局组织全体帮扶责任人走进村里,开展消 费扶贫,用实际行动,让老百姓的农副产品在 第一时间卖出去,而且卖上好价钱。

消费扶贫,一头连着贫困地区,一头连着 市场需求,它的最大特点就是运用市场机制, 动员帮扶力量参与到扶贫过程中。正如该村 驻村第一书记穆候连所说:"消费扶贫有利于 贫困户的稳定增收,有利于实现'扶贫'、'扶 志'相结合,有利于动员社会力量主动参与, 有利于调动贫困人口依靠自身努力实现脱贫 致富的积极性。"

找到消费扶贫的利益连接点,贫困群众 的需求是自己的产品有"可销售的渠道",广 大消费者的需求是产品有"可保证的品质"。

"今年是个丰收年。我们凤凰峁村共有

925 亩核桃林,其中贫困户种植有 360亩。漫山遍野的核桃树,纯天 然无污染的优质核桃,没有华丽 的外衣,却健脑益智、抗衰老、防 便秘、降血脂、防脱发,老少皆 宜。"这是穆候连自己为推销村里 的核桃而编写的广告语。广告语

中也道出了村里农副产品的品质。穆候连 说:"老百姓种植的小杂粮、土豆、红枣,无污 染、不上化肥,都是无公害产品,这些品质是 众人所知的。"

在穆候连的带领和鼓舞下,其他的扶贫 干部也主动当起了老百姓农副产品的"推销 员"。大家在单位工作群和自己的微信朋友 圈第一时间发布消息,发动引导帮扶责任人 和社会爱心人士"以购代捐"献爱心,积极伸 出脱贫援助之手,参与消费扶贫。在今年核 桃成熟期间,已帮助村民销售青皮核桃300 多斤。"这样的帮扶效果明显优于简单的给钱 给物,既满足了帮扶消费者对绿色农产品的 需求,也促进了其与贫困户之间的关系,更能 有效激发贫困户和帮扶人的参与热情,提升 扶贫的质量和效率。"该村驻村工作队队长刘 培光深有感触地说。

穆候连介绍:"今年核桃上市的时候,我 们就鼓励引导社会各界来村里购买农产品, 当时预售核桃4000斤,每户贫困户平均增收 预计在700元左右。另外还与两家养殖户沟 通,帮助村民销售玉米。"

凤凰峁,一个听起来让人充满无限遐想 的名字,它的生存环境却非常困苦。

这个出门就是山沟的峁上,570户人家零 星散落在四个自然村,四个村子之间的距离 也有两三公里开外。一眼望去,"瓢一块碗一 块"的薄地码在村周边的山壑里和陡坡上。 村民生活用水以收集自然降水为主。家家户 户修建水窖,在雨水季节存储雨水,作为一家 子一年的生活用水。

"不只是吃水难,放在以前出一次家门也

比较难。"65岁老党员温志明世世代代就生活 在这座大山坳里,他说:"以前要出一次门,比 登天还要难,更不要说把自家的农副产品运 出去卖了。"

10月25日当天,凤凰峁村村委会院子 里,比以往乡里集市上人都多。穆候连和刘 培光与其他的工作队员一边帮村民介绍农副 产品,一边帮忙称重、记账、点钱。村里的农 户也都赶来了,背的、扛的、摩托车托的,自制 的独轮车推的,都把各家各户能卖的农副产 品送到了村委会的院子里。大葱、土豆、核 桃、红枣、各式杂粮。贫困户雒祥祥和雒建孝 当天收入就突破千元。贫困户温月照仅卖大 葱一项就收入202元。村里的报账员温林顺 告诉记者,当天全村贫困户仅核桃收入就有 30000多元。

"大红枣、小杂粮、核桃、土豆……能吃上 贫困户自家种植的优质农产品,既满足了消费 升级的需求,更能为贫困群众带来增收效应, 消费扶贫可谓一举两得。"离石区自然资源局 局长张利国认为,消费扶贫不同于简单地给钱 给物和解决眼前问题,消费扶贫更能为贫困地 区的产业发展注入内生动力,促进贫困人口稳 定脱贫和贫困地区产业持续发展。

在脱贫攻坚进入攻坚阶段,消费扶贫作 为一种科学向好的帮扶手段,说白了就是帮 助贫困群众的产品获得"可销售的渠道",当 然这还需要政府部门、帮扶单位、帮扶责任 人、社会爱心人士积极主动在贫困地区和市 场之间架起桥梁,更需要在生产、流通、消费 各环节打通制约消费扶贫的难点和堵点,让 贫困地区的产品真正流动起来。

-新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 高质量打赢脱贫攻坚战







作为城市的建设者,农民工在城市的发展中起着无可替代的作用。园林工人顶风冒寒让城市里的 公园漂亮迷人,环卫工人用辛勤的汗水让城市变得更加干净整洁,砌筑工人用一砖一瓦建了一幢幢高楼 大厦……正是因为有他们,我们的城市才变得更加美丽。 记者 郭炳中 摄

# 靠实干打赢脱贫攻坚战

习近平总书记强调,当前,脱贫攻 坚已到了决战决胜、全面收官的关键 阶段,务必咬定目标、一鼓作气,坚决 攻克深度贫困堡垒,着力补齐贫困人 责,把敢担当、善作为体现到为贫困 口义务教育、基本医疗、住房和饮水安 全短板,确保农村贫困人口全部脱贫。 策""一户一法",抓紧摸清底数,聚焦 同全国人民一道迈入小康社会。要采 取有效措施,巩固拓展脱贫攻坚成果, 确保高质量打赢脱贫攻坚战。

小康不小康,关键看老乡,关键 看脱贫攻坚工作做得怎么样。当前, 脱贫致富的捷报频传,各地贫困村、 贫困县纷纷整体摘帽脱贫,广大农民 开启了奔向全面小康的幸福新生 活。困扰人民几千年的绝对贫困问 题将得到解决。

脱贫攻坚当前已经进入决战决 胜关键阶段,距离2020年全面建成小 康社会的目标时间越来越近,必须咬 定青山不放松,不获全胜决不收兵。 强化责任落实,攻克坚中之坚,认真 整改问题,提高脱贫质量,稳定脱贫 政策,切实改进作风,确保如期全面 打赢脱贫攻坚战。

打攻坚战,实打才能取胜,啃硬 骨头,实干方能破局。目前"两不愁" 基本解决了,"三保障"还存在薄弱环 节,脱贫攻坚任务依然十分艰巨。在 消除深度贫困、决胜全面小康最吃紧 的时候,更要"实"字当头,"干"字为

本,拿出"准"的举措,破解脱贫攻坚 的各种难题,完成巩固脱贫的各项任 务。坚持从实际出发,切实履职尽 群众解决实际问题上,通过"一户一 突出问题,确保工作有的放矢。用质 量导向落实精准扶贫,稳定实现贫困 人口"两不愁三保障"脱贫攻坚标准, 以群众看得见、摸得着的脱贫致富实 际成效,兑现"全面小康路上一个也 不能少"的承诺。

脱贫攻坚离不开作风攻坚,保障 贫困群众真脱贫、稳脱贫,要强化政治 责任,一抓到底。采取有效措施,把真 抓实干、求真务实的作风立起来,将脱 贫攻坚主战场变成锤炼党员干部队伍 的大熔炉,凝聚起脱贫攻坚强大合力。

结合正在开展的"不忘初心、牢 记使命"主题教育,把党建工作与脱 贫攻坚相结合,充分发挥党员干部在 脱贫攻坚中的先锋模范作用,确保脱 贫工作务实,脱贫过程扎实,脱贫结 果真实,让脱贫成效获得群众认可, 经得起实践检验。



中阳县信用联社

### 加大信贷投放 巩固脱贫成果



图为近日中阳县信用联社理事长陷俊明一行深入武家庄村宣讲金融扶贫

本报讯 (记者 郭炳中 通 讯员 薛晋河) 今年, 中阳县信 用联社党委以"不忘初心,牢记使 命"主题教育为统领,按照县委、 县政府巩固脱贫成果、提升脱贫 成色、严防部分人返贫要求,在金 融扶贫工作中,守初心、担使命、 找差距、抓落实,有效发挥了金融

职能作用,持续加大对扶贫贷款 的投放力度。

截至10月底,累计投放金融 扶贫贷款824.3万元,余额达到 11919.09万元,有力地支持了一 批家庭农场、农民专业合作社、龙 头企业等新型产业发展,带动了 周边贫困户稳定脱贫。山西桃园

紫云生态牧业有限公司多 年来在该联社285万元的 扶贫贷款支持下,企业由 小到大,由弱变强,现已发 展为年保有量1万只种羊 养殖繁育基地,带动了周 边 57 户 228 人贫困户脱 贫,每户每人从公司年固 定收入3000元,走上了靠 产业扶贫稳定脱贫的致富

为了真扶贫、扶真贫, 将金融扶贫工作抓实、抓 好、抓出成效,该联社坚持 做到扶力、扶智、扶志并 举,该联社党委制定了长 期扶贫规划,建立了扶贫 工作长效机制,采取了党 委成员包片、部室负责人 包社、信贷人员包贫困户 的"三包"责任制,持续开

展了送资金、送技术、送信 息、送金融知识四送活动,借助 信息数据平台,与帮扶户建立协 调联动机制,跟踪问效、定期走访 贫困户,随时了解掌握贫困户生 产经营、生活情况,实行动态管 理,对出现的异常情况采取对应 的帮扶措施,有效巩固了金融扶 贫成果。

# 政务动态

#### 秦书义、李建国收听收看 全省军转安置工作电视电话会

本报讯(记者 刘小宇) 业干部工作对于实现党在新 11月18日,我市组织收听 收看全省军转安置工作电 视电话会。市委常委、组织 部长、统战部长秦书义,市 委常委、常务副市长李建国 及我市相关部门负责人在 吕梁分会场收听收看。

会议总结了2018年军队 转业干部安置工作,安排部 署了2019年安置任务。

会议指出,做好军队转

形势下的强军目标,全面推 而深远的意义,各级各部门 要提高政治站位,坚决落实 中央大政方针,落实省委、省 政府决策部署,要在完成安 置任务、加强教育培训、解决 后顾之忧等方面创新工作举 措,切实将各项政策落实到 位,确保圆满完成安置任务。

#### 刘晋萍出席我市农副产品 走出去专题座谈会

本报讯 (记者 阮兴 **时**) 11月15日,我市邀请 晋阳海关、中检集团山西分 公司相关负责人,共同探讨 研究我市农副产品如何更 好地走出吕梁,远销海外。 副市长刘晋萍出席座谈会。

会上,临县、兴县、交口 县的企业分别围绕当前我 市农产品出口情况以及如 何将出口业务做大做强进 行了探讨交流,并对出口备 案、报检手续等情况进行详

刘晋萍指出,随着国

家"一带一路"倡议向纵深 推进,国际市场对优质特色 农产品的需求正不断扩大, 传统农业企业开拓国际市 场将迎来新的机遇。我市 应当紧抓机遇,打造吕梁对 外开放的新高地,各县市区 商务部门、农业农村局要进 一步强化服务企业意识, 培养企业开放思维,畅通 政企沟通渠道,积极鼓励 和指导我市农特产品企业 树立自信,积极开拓出口 市场, 为我市外贸发展注

#### 市政协三届四十六次 主席会议召开

本报讯 (记者 刘子 璇 见习记者 梁英杰) 11 月18日,市政协召开三届 四十六次主席会议。市政 协副主席白荣欣主持会 议,副主席刘继隆、闫广 聪、薛爱平、高永安、郝 金光及秘书长杨成元出席

会议研究讨论了市政 协三届十九次常委会议议 程(草案),决定市政协三 届十九次常委会议于11月 19日至20日召开。

会议还研究讨论了 《市政协党组中心组学习 《市政协主席班子成员新 闻报道制度》(讨论稿)、 《中国人民政治协商会议 吕梁市委员会反映社情民 意信息工作条例》(讨论 稿)、《政协吕梁市委员会 加强和改进调研工作实施 办法》(讨论稿)。听取了 由主席班子成员带队赴13 县市区督导"学习讲话大 督促、协商议政大调研 服务委员大走访"活动的

会议要求,要深入学 习贯彻中共十九届四中全 会精神、全国政协十三届 九次常委会议精神, 扎实 做好常委会议筹备工作; 继续推进"学习讲话大督 务委员大走访"活动,着 力解决加强和改进政协工 作中存在的体制机制性问 题,切实加强政协组织和 机关履职能力建设。



## 鸡败血性支原体病检测与鉴别

天气寒冷和雨水过多 时,会导致鸡败血性支原体 病的高发。鸡群一旦发病, 将给养殖者的经济效益带 来损失。因此,检测与鉴别 鸡败血性支原体病并采取 综合性防控措施,是降低发 病率,减少损失的关键。

对鸡群感染败血支原 体的检测,通常采用以下几 种方法:

1.全血凝集反应

这是目前国内外用于 诊断该病的简易方法,在 20℃-25℃室温下进行,先 滴 2 滴染色抗原于白瓷板 或玻板上,再用针刺破翅下 静脉,吸1滴新鲜血液滴入 抗原中,轻轻搅拌,充分混 合,将玻板轻轻左右摇动, 在1-2分钟内判断结果。 在液滴中出现蓝紫色凝块 者可判为阳性;仅在液滴边 缘部分出现蓝紫色带,或超 过2分钟仅在边缘部分出 现颗粒状物时可判定为疑 似;经过2分钟,液滴无变

化者为阴性。

2.血清凝集反应 本法用于测定血清中 的抗体凝集效价。首先用 磷酸盐缓冲盐水将血清进 行二倍系列稀释,然后取1 滴抗原与1滴稀释血清混 合,在1-2分钟内判定结 果。能使抗原凝集的血清 最高稀释倍数为血清的凝 集效价。

3.血凝抑制试验

本法用于检测血清中 的抗体效价或诊断本病病 原。测定抗体效价的具体 操作与新城疫血凝抑制试 验方法基本相同。

4.琼脂扩散试验 用免制备抗支原体的

特异性抗血清,主要用于各 种禽支原体的血清分型,也 可用于检测鸡和火鸡血清 中的特异性抗体。

5.酶联免疫吸附试验

本试验具有很高的特 异性,而且敏感性比HI试 验高许多倍。其抗体在感 染后约与HI试验相同时间 测得,其缺点是容易出现假 阳性反应,这个问题可以通 过使用改进的抗原制剂来

1.根据临床症状、病 程,以及气管、气囊的病变, 即可作出临床诊断。

2.与传染性支气管炎 比较:传染性支气管炎传染 极快,1-2天内传染全群,1 月龄内的雏鸡出现明显呼 吸道症状并有死亡,1月龄 以上的鸡很少死亡。3.与 传染性喉气管炎比较:传染 性喉气管炎也呈急性过程, 病程2周左右,该病多发生 于成年鸡,病鸡有严重呼吸 道症状,张口伸颈呼吸,并 咳出带血的黏液,割检气管 有典型的出血性炎症。